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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Страховий портфель є ключовим фактором, що впливає 

на фінансову стабільність і розвиток страхової компанії, адже від його 

збалансованості, якості та прибутковості залежить фінансова стійкість та 

конкурентоспроможність страховика. В умовах мінливого ринкового 

середовища, загострення конкуренції та підвищення вимог до 

платоспроможності страхових компаній, ефективне управління страховим 

портфелем набуває особливої уваги. 

Формування оптимального страхового портфеля з належною 

диверсифікацією ризиків є запорукою виконання страховиком взятих на себе 

зобов'язань перед клієнтами. Удосконалення процесів формування портфеля 

сприятиме залученню нових клієнтів, розширенню ринкової частки та 

посиленню конкурентних позицій страхової компанії. Тому важливим 

питанням залишається аналіз та управління страховим портфелем, його 

оптимізація, які дозволять страховику діяти відповідно визначених напрямків 

та забезпечувати необхідну норму прибутку.  

Метою наукової роботи є оцінка страхового портфелю АТ «СК «АРКС». 

Мета дозволила сформулювати завдання, які вирішувалися у роботі: 

− дослідити сутність та принципи формування страхового 

портфелю, задачі управління страховим портфелем; 

− узагальнити види та характерні особливості страхового портфелю 

страхової компанії; 

− навести загальну характеристику фінансово-економічної 

діяльності АТ «СК «АРКС»; 

− провести аналіз страхового портфелю АТ «СК «АРКС»; 

− обґрунтувати пропозиції щодо оптимізації страхового портфелю 

АТ «СК «АРКС». 
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Об’єкт дослідження – страховий портфель страхової компанії. Наукова 

робота виконана на матеріалах АТ «СК «АРКС». 

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади аналізу страхового 

портфелю страхової компанії. 

У процесі дослідження використовувалися наступні методи 

дослідження: при вивченні теоретичних аспектів формування та управління 

страховим портфелем – метод наукової абстракції та логічного узагальнення, 

порівняння, індукції та дедукції;  при аналізі фінансово-економічної діяльності 

та страхового портфелю АТ «СК «АРКС» – методи аналізу та синтезу,  

порівняння, групування, економіко-статистичні методи, зокрема, графічний, 

табличний, розрахунок відносних та середніх показників, коефіцієнтний 

аналіз фінансових звітів.  

Інформаційною базою для написання конкурсної роботи були 

нормативно-правова база відповідно до теми дослідження, фінансова звітність 

АТ «СК «АРКС» за 2020–2022 рр., внутрішня нормативна документація 

страхової компанії, статистичні звіти НБУ, навчально-методичні посібники, 

монографічні дослідження, наукові статті вітчизняних та зарубіжних авторів 

періодичні видання та інтернет-ресурси.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА 

УПРАВЛІННЯ СТРАХОВИМ ПОРТФЕЛЕМ СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ 

 

 

На сучасному етапі розвитку ринку фінансового посередництва, 

страхові компанії виступають не просто як фінансові інститути, а як потужні 

каталізатори економічного зростання та соціального розвитку. Особливо 

важливу роль вони відіграють у країнах, що розвиваються, де забезпечують 

фінансову стабільність та стимулюють інвестиції у різноманітні сектори 

економіки. Ефективне функціонування страхової компанії нерозривно 

пов'язане з якістю управління її страховим портфелем. Саме портфель є серцем 

компанії, що визначає її фінансову стійкість, конкурентоспроможність та 

здатність адаптуватися до мінливих ринкових умов. Оптимальна структура 

портфеля дозволяє компанії не тільки мінімізувати ризики, а й максимально 

ефективно використовувати свої ресурси для досягнення стратегічних цілей. 

У сучасному світі, що характеризується високим рівнем глобалізації та 

зростанням невизначеності, роль страхових компаній стає ще більш 

важливою, оскільки вони допомагають підприємствам та суспільству 

впевнено дивитися у майбутнє, захищаючи їх від непередбачуваних подій. 

В економічній літературі існують різні визначення поняття «страховий 

портфель», що наведені в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 – Методичні підходи до визначення сутності поняття 

«страховий портфель» 
Автори Характеристика 

Дрібноход А.О. [1] сукупність страхових ризиків, які приймаються на страхування 

Журавка О. С. [2] 
це обсяг прийнятих на страхування ризиків і вартісних зобов'язань 

страховика по сформованій сукупності договорів 

Пономарьова О. Б., 

Тихонова В. В., 

Билименко К. А.[3] 

вживається для встановлення фактичної кількості застрахованих 

об’єктів або діючих договорів страхування 

Рудь І. Ю., 

Рудь В. О. [4] 

це певний набір страхових ризиків, які страхова компанія приймає 

на забезпечення залежно від цілей своєї діяльності. 

Комадовська В [5] 

це сукупність ризиків, які прийняла страхова компанія (її 

структурна одиниця або страховий агент), виражається  у  кількості  

договорів  та/або  страхових внесків протягом звітного періоду 
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Продовження таблиці 1.1 

Автори Характеристика 

Журавка О. С., 

Кожушко І. О., 

Рябушка Л. Б. [6] 

сукупний обсяг страхової відповідальності страхової компанії (її 

структурної одиниці або страхового агента) за прийнятими на 

страхування з використанням певного набору фінансових 

інструментів ризиками на умовах еквівалентності, збалансованості 

та ефективності, що виражається  у  фактичній  кількості  

застрахованих  об’єктів або укладених договорів страхування 

 

Аналізуючи надані в таблиці визначення терміну «страховий портфель», 

можна виділити спільні ключові ознаки, а також певні відмінності у 

трактуваннях різних авторів. Спільним для більшості визначень є розуміння 

страхового портфеля як сукупність страхових договорів, що відображає 

загальний обсяг ризиків, прийнятих страховиком на собі, та виражає його 

фінансові зобов'язання перед страхувальниками.  

Разом з тим, існують відмінності: частина авторів розглядає страховий 

портфель лише як кількісну сукупність застрахованих об'єктів чи договорів, 

інші враховують і вартісний вимір зобов'язань страховика. Деякі автори 

акцентують увагу на необхідності збалансованості та диверсифікації ризиків у 

портфелі, в окремих визначеннях згадується використання фінансових 

інструментів при його формуванні. Також розглядається портфель як на рівні 

всієї компанії, так і її структурних підрозділів чи агентів. 

Страховий портфель є основою страхової діяльності, адже він акумулює 

всі прийняті страховиком на страхування ризики та відповідні договори 

страхування. Саме завдяки коштам від сформованого страхового портфеля 

страхова компанія отримує страхові премії, які є її основним доходом. 

Водночас портфель визначає і обсяг потенційних виплат страховику при 

настанні страхових випадків, тобто формує його витрати та зобов'язання.   

Таким чином, оптимально сформований страховий портфель забезпечує 

прибуткову діяльність страхової компанії, її фінансову стійкість та 

платоспроможність. Ефективне управління портфелем дозволяє досягти 

належного рівня диверсифікації ризиків, їх збалансованості та відповідності 
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цілям і стратегії страховика. Це мінімізує негативні наслідки від великих 

збитків та забезпечує стабільність компанії. 

Зауважимо, що страхові компанії повинні прагнути створити стабільний 

страховий портфель, підписувати якомога більше договорів і брати на себе 

максимальну відповідальність за кожен ризик. Склад страхового портфеля має 

бути збалансованим, включаючи як індивідуальні, так і масові договори, а 

також договори різних типів (накопичувальні, ризикові тощо).Тому при 

формуванні страхового портфеля слід керуватися наступними основними 

принципами, що зображені на рисунку 1.1. 

 

Рисунок 1.1 – Принципи формування страхового портфеля [7] 

 

Страховий портфель має низку ключових властивостей, які потрібно 

враховувати для ефективного управління ним. По-перше, це динамічність, що 

відображає баланс між договорами, термін дії яких добігає кінця, і 

новоукладеними угодами, що дозволяє підтримувати безперервність 

страхового покриття. 

Другою важливою рисою є однорідність ризиків у портфелі. Він має 

формуватися з великої кількості приблизно рівнозначних за розміром ризиків. 

Якщо ризики в портфелі сильно відрізняються за розміром, навіть одна велика 

страхова виплата може поставити під загрозу фінансову стійкість компанії. 

Третьою характеристикою є диверсифікованість портфеля за різними 

видами ризиків, що має суттєвий вплив на фінансову стійкість страхової 

компанії, оскільки дозволяє мінімізувати ризики та забезпечити належний 

рівень доходності від страхової діяльності. 

динамічність

однорідність

диверсифі-
кованість



8 

Зауважимо, що важливим параметром страхового портфеля також є 

величина сукупної страхової суми, оскільки вона формується під впливом 

тарифної політики страховика та залежить від різноманітності 

запропонованих страхових продуктів та послуг. 

Головні цілі страхових компаній полягають у досягненні максимальної 

прибутковості, розширенні своєї присутності на ринку та забезпеченні 

збереження інвестованого капіталу. Саме ці завдання визначають стратегію 

формування страхового портфеля. З огляду на рівень ризику, який компанія 

готова взяти на собі, можна виділити три основні типи портфелів: 

консервативний, диверсифікований та агресивний. Кожен з цих типів має свої 

особливості та відповідає різним стратегічним цілям компанії. Ці види 

страхового портфеля можна описати за допомогою певних критеріїв [2]: 

ступінь ризику портфеля; рівень дохідності; структура страхового портфеля. 

Таким чином, розглянемо види страхового портфеля (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 – Види страхового портфеля [2, 4] 

Типи (модель) 

страхового 

портфеля 

Ступінь 

ризику 

Види страхових 

портфелів залежно від 

наданих страхових послуг 

Стисла характеристика типів 

страхового портфеля 

Агресивний Високий Спеціалізований 

Ризикований, має високий 

рівень дохідності, фінансово 

нестійкий 

Консервативний Низький Класичний 
Низький ступінь ризику та 

дохідності, фінансово стійкий. 

Диверсифікований Середній Комбінований 

Середній рівень 

ризикованості, дохідності та 

стійкості. 

 

Страхові компанії можуть формувати різні типи страхових портфелів 

залежно від обраної стратегії та ризику. Агресивний тип портфеля, як правило, 

є вузькоспеціалізованим і зосередженим на певних високо ризикових видах 

страхування. Метою такого підходу є максимізація прибутку, однак це також 

знижує фінансову стійкість страховика.   

Натомість консервативний тип портфеля передбачає класичний набір 

традиційних страхових послуг з низьким ступенем ризику. Він забезпечує 
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відносно невисокий, але стабільний дохід та високу фінансову стійкість 

компанії за рахунок нижчих ризиків. 

Компромісним варіантом є диверсифікований тип страхового портфеля. 

Він поєднує ризики середнього рівня та комбінує різні види страхування. 

Такий збалансований підхід має на меті закріпити чи покращити ринкові 

позиції страховика, забезпечуючи при цьому помірні показники ризику, 

дохідності та фінансової стійкості.  

Управління страховим портфелем – це процес постійного пошуку 

балансу між ризиком та прибутковістю. Страхова компанія, формуючи 

портфель, прагне досягти оптимального співвідношення між різними видами 

страхування, щоб забезпечити стабільний дохід за мінімізації ризику великих 

збитків. (рис. 1.3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Оптимальне співвідношення між видами страхування як 

елемент збалансованого страхового портфелю [12] 

 

 
Страховий портфель: оптимальне поєднання видів 

страхування з різними доходами і ступенем ризику 

Види страхування з незначним 

ризиком і доходністю 

Інші види страхування особистого 

ризикового страхування 

Страхування майна фізичних осіб 

Страхування цивільної 

відповідальності фізичних осіб 

Страхування від нещасних 

випадків на транспорті 

Страхування на випадок хвороби 

Види страхування зі значним 

ризиком і доходністю 

Авіаційне страхування 

Страхування операторів ядерних 

установок 

Страхування цивільної 

відповідальності юридичних осіб 

Страхування технічних ризиків в 

промисловості 

Страхування майна підприємств 
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Управління передбачає формування стратегічних і тактичних цілей. 

Стратегічні та тактичні цілі управління страховим портфелем можна 

проілюструвати наступним чином (рис. 1.4). 

Формування політики управління страховим портфелем починається з 

визначення довгострокових маркетингових цілей страховика. Саме відділ 

маркетингу повинен надавати інформацію про ринковий попит на конкретні 

страхові послуги та оцінювати можливості компанії на обраних сегментах 

ринку. Відділ маркетингу повинен прогнозувати надходження премій за 

напрямками діяльності страховика та формувати прогнозний страховий 

портфель (разом з висновками щодо його збалансованості чи 

незбалансованості). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.4 –Задачі управління страховим портфелем [12] 

 

Стратегічні цілі страховика в управлінні страховим портфелем також 

включають розробку політики перестрахування. Наприклад, жоден страховик 

не може розпочати роботу з певним ризиком без адекватного 

перестрахувального покриття. Тому переговори про перестрахування повинні 

відбуватися до того, як страхові послуги будуть виведені на ринок. 
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З тактичної точки зору, управління страховим портфелем передбачає 

постійний моніторинг премій та планів виплат страхових відшкодувань 

(ключовим моментом тут є забезпечення того, щоб сума виплат за окремими 

видами відшкодувань не перевищувала суму отриманих премій). 

Якість та структура страхового портфеля аналізуються на основі 

показників, що відображають кількість укладених договорів та загальну суму 

страхування. Зокрема, структура страхового портфеля характеризується 

питомою вагою окремих видів страхування та формою страхування 

(обов'язкове чи добровільне). Для досягнення бажаних якісних показників 

діяльності кожна страхова компанія намагається впливати на розмір та 

структуру свого страхового портфеля. Зокрема, управління страховим 

портфелем дозволяє своєчасно реагувати на зміни як зовнішнього середовища, 

так і внутрішнього стану страхової компанії, формуючи збалансований, 

якісний страховий портфель, який є стабільною фінансовою основою 

страхової компанії.  
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СТРАХОВОГО ПОРТФЕЛЮ СТРАХОВОЇ 

КОМПАНІЇ НА ПРИКЛАДІ АТ «СК «АРКС» 

 

 

Історія успіху страхової компанії ARX сягає своїх коренів у 1994 році з 

заснування компанії VESCO, яка стала одним із піонерів цивілізованого 

страхового бізнесу в Україні. Через шість років, у 2000 році, з'явився 

Український страховий альянс, який також сприяв розвитку страхового ринку 

в країні. Визнаючи високий рівень та потенціал цих компаній, у 2007 році 

французький страховий гігант AXA придбав обидві компанії, об'єднавши їх 

під єдиним брендом та створивши лідера українського страхового ринку. 

Протягом 11 років під брендом AXA компанія демонструвала стабільний ріст, 

впроваджувала інноваційні рішення та постійно покращувала якість 

обслуговування клієнтів. Однак у 2018 році Група AXA ухвалила рішення про 

вихід з українського ринку.Її частку набув канадський страховий холдинг 

Fairfax Financial Holding, який має значний досвід роботи на світовому 

страховому ринку. Після зміни власника компанія деякий час продовжувала 

працювати під брендом AXA, але вже у 2019 році змінила назву на ARX. 

Сьогодні ARX є одним із лідерів українського страхового ринку, входячи до 

складу міжнародного страхового та перестрахувального холдингу Fairfax, 

компанія отримала доступ до нових технологій, фінансових ресурсів та 

експертних знань. Таким чином, необхідно розглянути всі продукти, що надає 

страхова компанія ARX, що наведені на рисунку 2.1. 

 

Рисунок 2.1 – Продукти, що надає страхова компанія АТ «СК «АРКС» [13] 
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Страхування майна
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Таким чином, ми бачимо широкий вибір різноманітних страхових 

продуктів та послуг, що охоплюють різні сфери страхового захисту – 

автотранспортні ризики, медичне страхування, страхування життя та майна, 

туристичне страхування. Така диверсифікована продуктова лінійка дозволяє 

компанії залучати клієнтів з різними потребами та формувати збалансований 

страховий портфель. Наявність обов'язкових та добровільних видів 

страхування забезпечує стійкий страховий потік. 

Основні показники страхової діяльності компанії представлені в таблиці 

2.1  

Таблиця 2.1 – Динаміка основних фінансових показників діяльності АТ 

«СК «АРКС»  за 2020-2022 рр. млн. грн. [16] 

Показники 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відхилення 

Абсолютне, +/- Відносне, % 

2021/2020 2022/2021 2021/2020 2022/2021 

Страхові премії 2680,0 3405,3 2763,9 725,3 -641,4 127,1 81,2 

Страхові виплати 1027,7 1341,4 1039,7 313,7 -301,7 130,5 77,5 

Власний капітал 957,3 1154,8 1692,2 197,5 537,4 120,6 146,5 

Чистий прибуток 298,7 197,4 537,4 -101,3 310,0 66,1 272,2 

Страхові резерви 1564,0 1991,7 2443,2 427,7 451,5 127,4 122,7 

 

Дані з таблиці 2.1 показують динаміку основних фінансових показників 

діяльності страхової компанії АТ «СК «АРКС» за 2020-2022 роки. Зауважимо, 

що страхові премії зросли в 2021 році на 27,1% в порівнянні з 2020, але в 2022 

знизились на 18,8% відносно 2021 року. Страхові виплати також збільшились 

в 2021 на 30,5%, але в 2022 зменшились на 22,5% в порівнянні з попереднім 

роком. Власний капітал компанії поступово зростав – на 20,6% в 2021 і на 

46,5% в 2022 році. Чистий прибуток знизився в 2021 на 33,9%, але в 2022 різко 

зріс на 172,2% в порівнянні з 2021 роком. Страхові резерви збільшувались 

щороку – на 27,4% в 2021 і на 22,7% в 2022 році. 

Отже, спостерігається нестабільна динаміка основних показників – різке 

зростання в 2021, а потім зниження в 2022 за страховими преміями та 

виплатами при зростанні власного капіталу, резервів та чистого прибутку в 

останньому періоді. 
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Аналіз складу та структури активів і пасивів АТ «СК «АРКС» є 

невід'ємною частиною комплексної оцінки її фінансового стану, ліквідності, 

платоспроможності та ризиковості, що дозволяє зробити обґрунтовані 

висновки щодо якості та перспектив розвитку страхового портфеля компанії. 

Тож, проведемо ґрунтовний аналіз активів та пасивів страхової компанії (табл. 

2.3), (табл. 2.4). 

Таблиця 2.3 – Склад та структура активів балансу АТ «СК «АРКС», [15] 

Активи 

2020 2021 2022 Відхилення 2022/2020 

млн. 

грн 
% 

млн. 

грн 
% 

млн. 

грн 
% Абсолютне Відносне 

Грошові кошти та їх 

еквіваленти 
189,6 6,20 328,4 8,88 908,7 18,86 719,10 379,27 

Депозити в банках 284,7 9,31 323,3 8,74 205,4 4,26 -79,30 -27,85 

Інвестиції у боргові цінні 

папери 
365 11,94 1472,5 39,81 1536,5 31,89 1171,50 320,96 

Дебіторська заборгованість, 

у тому числі дебіторська 

заборгованість за страховою 

діяльністю 

622,5 20,36 812,8 21,98 795 16,50 172,50 27,71 

Частка перестраховиків у 

резерві незароблених 

премій 

37,6 1,23 42,1 1,14 17,5 0,36 -20,10 -53,46 

Частка перестраховиків у 

резерві на покриття збитків 
5,1 0,17 8 0,22 699 14,51 693,90 13605,88 

Відстрочені аквізиційні 

витрати 
377,6 12,35 510,7 13,81 399,4 8,29 21,80 5,77 

Відстрочений податковий 

актив 
37,8 1,24 50,8 1,37 49,9 1,04 12,10 32,01 

Обладнання та інші основні 

засоби 
80,1 2,62 68,9 1,86 64,9 1,35 -15,20 -18,98 

Нематеріальні активи 38,5 1,26 53,2 1,44 114,6 2,38 76,10 197,66 

Передоплати та інші активи 19,2 0,63 25,4 0,69 25,7 0,53 6,50 33,85 

Передоплата з податку на 

прибуток 
0 0 2,3 0,06 2,3 0,05 2,3 - 

Баланс 3057,8 100 3698,4 100 4818,6 100 1760,80 57,58 

 

Проаналізувавши склад та структуру активів балансу АТ «СК «АРКС», 

зауважимо, що найбільшу частку в структурі активів займали інвестиції у 

боргові цінні папери, частка яких зросла з 11,94% у 2020 році до 31,89% у 2022, 

що свідчить про активну інвестиційну політику компанії. Другою за 

значимістю статтею була дебіторська заборгованість, у тому числі за 

страховою діяльністю, яка становила 16,5% активів у 2022 році. Помітну роль 

відігравали грошові кошти та їх еквіваленти, частка яких значно зросла з 6,2% 

у 2020 до 18,86% у 2022 році, забезпечуючи високу ліквідність. Питома вага 
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депозитів у банках, навпаки, знизилася з 9,31% до 4,26%, що може свідчити 

про перерозподіл коштів на користь інших активів. Суттєвою статтею були 

відстрочені аквізиційні витрати, пов'язані з придбанням страхового портфеля 

(8,29% у 2022). Зросла частка перестраховиків у резерві на покриття збитків 

до 14,51% у 2022 році, відображаючи політику управління ризиками. 

Незначними були частки основних засобів, нематеріальних активів, 

відстрочених податкових активів. 

Загалом активи компанії продемонстрували значне зростання на 57,58% 

у 2022 році порівняно з 2020, що забезпечувало міцну фінансову базу для 

розвитку бізнесу. 

Таблиця 2.4 – Склад та структура пасивів балансу АТ «СК «АРКС», [15] 

Пасиви 

2020 2021 2022 Відхилення 2022/2020 

млн. 

грн 
% 

млн. 

грн 
% 

млн. 

грн 
% Абсолютне Відносне 

Власний капітал, у т. ч. 957,3 31,31 1154,8 31,22 1692,2 35,12 734,9 76,77 

Зареєстрований капітал 262 8,57 262 7,08 262 5,44 0 0,00 

Резервний капітал 118 3,86 118 3,19 118 2,45 0 0,00 

Нерозподілений прибуток 577,4 18,88 774,8 20,95 1290,3 26,78 712,9 123,47 

Резерв коливань 

збитковості 
- - - - 21,9 0,45 21,9 - 

Зобов’язання, у т. ч. 2100,4 68,69 2543,7 68,78 3126,5 64,88 1026,1 48,85 

Резерв незароблених 

премій, загальна сума 
1329,6 43,48 1689,4 45,68 1398,3 29,02 68,7 5,17 

Резерв на покриття збитків, 

загальна сума 
234,5 7,67 302,3 8,17 1044,9 21,68 810,4 345,59 

Поточне зобов’язання з 

податку на прибуток та 

податку на дохід за 

договорами страхування 

28,8 0,94 39 1,05 27,3 0,57 -1,5 -5,21 

Суми, що підлягають 

сплаті перестраховикам 
104 3,40 64,7 1,75 146,4 3,04 42,4 40,77 

Суми, що підлягають 

сплаті страховим агентам 

та власникам страхових 

полісів 

209,6 6,85 271 7,33 373,8 7,76 164,2 78,34 

Зобов’язання з оренди 61,1 2,00 54,3 1,47 38,6 0,80 -22,5 -36,82 

Нарахування, резерви та 

інші зобов'язання 
132,9 4,35 123,1 3,33 197,2 4,09 64,3 48,38 

Баланс 3057,8 100 3698,4 100 4818,6 100 1760,8 57,58 

 

Проаналізувавши склад та структуру пасивів балансу АТ «СК «АРКС», 

слід відзначити зростання питомої ваги власного капіталу з 31,31% у 2020 році 

до 35,12% у 2022 році, що відбулося за рахунок акумуляції нерозподіленого 

прибутку, частка якого зросла з 18,88% до 26,78%. Крім того, у 2022 році був 
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сформований резерв коливань збитковості на суму 21,9 млн грн. Ці фактори 

підвищували капіталізацію компанії та її фінансову стійкість. Серед 

зобов'язань відбулися такі зміни: зменшилась частка резерву незароблених 

премій з 43,48% до 29,02%, проте значно зросла питома вага резерву збитків - 

з 7,67% до 21,68%, що може свідчити про підвищення ризиковості страхового 

портфеля та необхідність формування більших резервів для покриття 

можливих майбутніх виплат. Компанія також нарощувала зобов'язання перед 

страховими агентами, власниками полісів та перестраховиками, що корелює із 

зростанням обсягів бізнесу. 

Загалом структура пасивів демонструвала посилення капіталізації, проте 

водночас висувала виклики щодо управління ризиками андерайтингу та 

забезпечення достатніх резервів для покриття збитків. Ефективне 

врегулювання цих питань було критично важливим для підтримання 

фінансової стійкості компанії в майбутньому. 

Динаміка страхових резервів також має істотний вплив на страховий 

портфель, оскільки їх належне формування є запорукою виконання 

страховиком своїх зобов'язань перед страхувальниками та відображає 

ризиковість андерайтингової діяльності і політики управління капіталом 

(табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 – Динаміка страхових резервів АТ «СК «АРКС», млн. грн., 

[15] 

Показник 
Рік Відхилення 2022/2020 

2020 2021 2022 Абсолютне Відносне 

Резерв незароблених премій 1329,6 1689,4 1398,3 68,7 5,17 

Резерв на покриття збитків 234,5 302,3 1044,9 810,4 345,59 

Всього страхових резервів, валова 

сума 
1564 1991,7 2443,2 879,2 56,21 

Резерв незароблених премій 37,6 42,1 17,5 -20,1 -53,46 

Резерв на покриття збитків 5,1 8 699 693,9 13605,88 

Всього частка перестраховика у 

страхових резервах 
42,8 50,1 716,5 673,7 1574,07 

Резерв незароблених премій 1291,9 1647,3 1380,9 89 6,89 

Резерв на покриття збитків 229,3 294,2 345,9 116,6 50,85 

Всього страхових резервів, чиста 

сума 
1521,3 1941,5 1726,7 205,4 13,50 
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Проаналізувавши динаміку страхових резервів в період з 2020 по 2022 

рік, слід сказати, що у 2022 році в порівнянні з 2020 роком відбулося суттєве 

зростання валової суми сформованих страхових резервів компанії на 56,21% – 

з 1564 млн грн до 2443,2 млн грн. Це було зумовлено різким збільшенням 

резерву збитків на 345,59%. Резерв незароблених премій також зріс, але значно 

повільнішими темпами – на 5,17%. Така динаміка може свідчити про 

підвищення ризиковості страхового портфеля компанії та необхідність 

створення більших резервів для покриття майбутніх страхових виплат. Частка 

перестраховика у страхових резервах також істотно зросла в 15,7 рази, що 

відображає політику АТ «СК «АРКС» з активного використання 

перестрахування для зменшення власної відповідальності за ризиками.  

Отже, компанія значно нарощувала страхові резерви, особливо резерви 

збитків, адекватно реагуючи на підвищення ризиковості андерайтингового 

портфеля. Водночас активне залучення перестрахувального покриття 

дозволяло знизити власний ризик та покращити фінансову стійкість бізнесу. 

Таким чином, розглянемо та проаналізуємо страховий портфель 

страхової компанії АТ «СК «АРКС». З початку розглянемо показники 

величини страхового портфеля, оскільки вони є одними з найважливіших 

індикаторів діяльності страхової компанії. Аналіз обсягів страхових премій та 

структури страхового портфеля дає уявлення про масштаби операцій 

страховика, його спеціалізацію та ринкову частку в різних сегментах 

страхування (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 – Показники величини страхового портфеля АТ «СК 

«АРКС» за 2020-2022 рр., млн. грн., [15] 

Показник 

Рік Відхилення (+,-) 

2020 2021 2022 
абсолютне 

значення 
% 

Премії підписані, загальна сума 2680,0 3405,3 2763,9 83,9 3,1 

Страхові відшкодування виплачені, загальна 

сума 
1000,8 1281,1 1019,2 18,4 1,8 

Премії, передані у перестрахування 148,9 163,8 94,8 -54,1 936,3 
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Продовження таблиці 2.6 

Показник 

Рік Відхилення (+,-) 

2020 2021 2022 
абсолютне 

значення 
% 

Страхові відшкодування, отримані від 

перестраховиків 
18,6 12,6 7,1 -11,5 -61,8 

Коефіцієнт перестрахування (страхові платежі 

передані у перестрахування /суму страхових 

премій), % 

0,06 0,05 0,03 -0,02 -38,3 

Резерв коливань збитковості - - 21,9 - - 

 

Аналізуючи показники величини страхового портфеля АТ «СК «АРКС» 

за 2020-2022 роки, можна виявити як позитивні, так і негативні тенденції. 

Спочатку розглянемо динаміку підписаних страхових премій. У 2021 році 

відбулося значне зростання на 27,1% порівняно з 2020 роком, що свідчить про 

успішну роботу компанії у залученні нових клієнтів та розширенні бізнесу. 

Проте у 2022 році спостерігається різке падіння цього показника на 18,8% у 

порівнянні з попереднім роком. Сума виплачених страхових відшкодувань у 

2020-2021 роках зростала пропорційно збільшенню обсягів зібраних премій. 

Однак у 2022 році вона знизилась на 20,5% порівняно з 2021 роком, 

відображаючи скорочення розміру страхового портфеля. У 2021 році динаміка 

премій, переданих у перестрахування показала збільшення на 10% у 

порівнянні з 2020 роком. Проте у 2022 році відбулося різке скорочення на 

42,1% порівняно з попереднім роком, що може свідчити про зміну стратегії 

управління ризиками та перестрахування портфеля у компанії. Зауважимо, що 

сума страхових відшкодувань, отриманих від перестраховиків, демонструє 

негативну динаміку: зниження на 32,3% у 2021 році та ще на 43,7% у 2022 році 

порівняно з попередніми періодами. Коефіцієнт перестрахування щороку 

знижувався, що може сигналізувати про перегляд політики управління 

ризиками та більшу впевненість компанії у власній здатності утримувати 

ризики на власному платежі. Важливим моментом є поява у 2022 році резерву 

коливань збитковості у розмірі 21,9 млн. грн, що свідчить про необхідність 

формування додаткових резервів для покриття можливих надзвичайних 
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збитків у майбутньому та підвищеної обачності компанії щодо управління 

ризиками. 

Розглядаючи структуру страхового портфеля, доцільно проаналізувати 

його у розрізі форм страхування (рис. 2.2). 

 

Рисунок 2.2 – Структура страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за формами 

страхування протягом 2020-2022 рр., %, [15] 

 

Загалом, аналіз структури страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за 

2020-2022 роки демонструє орієнтацію компанії переважно на добровільні 

види страхування за премійним доходом, але більш рівномірний розподіл між 

добровільним та обов'язковим страхуванням за виплатами, що може 

розцінюватись як зважена стратегія диверсифікації ризиків та балансування 

комерційних та регуляторних вимог у діяльності страховика. 

Наступним етапом є розгляд складу та структури страхового портфеля 

за обсягом надходжень страхових премій (табл.2.7), (рис. 2.3). 

Таблиця 2.7 – Склад страхового портфеля за обсягом надходжень 

страхових премій за 2020 – 2022 рр., млн. грн., [15] 

Показник 
Рік Відхилення 

2020 2021 2022 +/- % 

Медичне страхування (безперервне 

страхування здоров'я 
348,8 460,5 429,0 80,2 23,0 

Страхування наземного транспорт у (крім 

залізничного 
1611,6 2039,0 1517,4 -94,2 -5,8 

Страхування вантажів та багажу 

(вантажобагажу 
27,6 35,2 20,8 -6,8 -24,6 
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Продовження таблиці 2.7 

Показник 
Рік Відхилення 

2020 2021 2022 +/- % 

Страхування майна 333,1 397,9 315,0 -18,1 -5,4 

Страхування цивільної відповідальності 

власників наземного транспорту 

(включаючи відповідальність перевізника) 

34,5 38,4 35,7 1,2 3,5 

Страхування відповідальності перед 

третіми особами 
37,6 57,9 31,6 -6,0 -16,0 

Страхування фінансових ризиків 16,8 29,6 44,7 27,9 166,1 

Страхування медичних витрат 28,9 49,9 70,8 41,9 145,0 

Страхування цивільної відповідальності 

власників транспортних засобів (за 

внутрішніми договорами) 

218,8 258,6 229,5 10,7 4,9 

Страхування цивільної відповідальності 

власників транспортних засобів (за 

міжнародними договорами 

9,3 22,1 50,3 41,0 440,9 

Інше 13,0 16,4 19,1 6,1 46,9 

Всього 2880,0 3405,3 2763,9 83,9 3,1 

 

Проаналізувавши склад страхового портфеля за обсягом надходжень 

страхових премій, слід сказати, що найбільшу частку в портфелі компанії 

займало страхування наземного транспорту (крім залізничного). У 2020 році 

премії за цим видом становили 1611,6 млн грн. У 2021 році відбулося значне 

зростання до 2039,0 млн. грн. Проте у 2022 році спостерігалося зниження на 

521,6 млн грн (-25,6%) порівняно з попереднім роком до рівня 1517,4 млн. грн. 

Другим за величиною видом у портфелі було медичне страхування 

(безперервне страхування здоров'я). Премії за цим видом демонстрували 

стабільне зростання: з 348,8 млн. грн у 2020 до 460,5 млн. грн у 2021 році 

(+32,1%). У 2022 році зниження було незначним – до 429,0 млн. грн (-6,8%). 

Суттєве місце займало страхування майна, з премією 333,1 млн. грн у 2020 

році. Однак надалі відбулося скорочення: у 2021 році до 397,9 млн грн (-5,6%), 

у 2022 – до 315,0 млн грн (-20,8%). Для компанії важливим напрямком був 

портфель обов'язкового страхування цивільної відповідальності власників 

транспортних засобів. У 2020-2021 роках за внутрішніми договорами премії 

зросли з 218,8 млн грн до 258,6 млн грн (+18,2%). У 2022 році відбулося 

незначне зниження до 229,5 млн грн (-11,2%). За міжнародними договорами 

цього виду спостерігалося стрімке зростання: з 9,3 млн грн у 2020 до 22,1 млн 

грн у 2021 (+137,6%) та 50,3 млн грн у 2022 році (+127,6%). Інші види, такі як 
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страхування вантажів і багажу, цивільної відповідальності власників 

наземного транспорту, відповідальності перед третіми особами тощо, мали 

менше значення в загальному портфелі компанії. 

Отже, в портфелі АТ «СК «АРКС» переважало страхування 

транспортних ризиків (автомобільне страхування), на другому місці було 

медичне страхування. Компанія диверсифікувала свій портфель, активно 

розвиваючи нові напрямки, такі як страхування фінансових ризиків та 

медичних витрат. Проте через певні макроекономічні фактори у 2022 році 

відбулося скорочення бізнесу за низкою основних видів страхування. 

Розглянемо детальніше структуру страхового портфеля за обсягом 

надходжень страхових премій (рис. 2.3). 

 

Рисунок 2.3 – Структура страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за обсягом 

надходжень страхових премій за 2020 – 2022 рр., %, [15] 

 

Розглянувши структуру страхового портфеля АТ «СК «АРКС» у 2020-
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транспорту (54,9-60,1%) та медичне страхування (13,0-15,5%). Також вагому 

частку складало страхування майна (11,4-12,4%). Спостерігалося зростання 

питомої ваги страхування фінансових ризиків (з 0,6% до 1,6%), медичних 

витрат (з 1,1% до 2,6%) та відповідальності власників транспорту за 
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міжнародними договорами (з 0,3% до 1,8%). Частки інших видів, таких як 

страхування вантажів, відповідальності перед третіми особами, були 

незначними. 

Загалом структура портфеля була відносно сталою, з незначними 

коливаннями часток провідних напрямків діяльності компанії. 

Наступним чином розглянемо складу та структури страхового портфеля 

за обсягом виплат страхових відшкодувань (табл.2.8), (рис. 2.4). 

Таблиця 2.8 – Склад страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за обсягом 

виплат страхових відшкодувань за 2020 – 2022 рр., млн. грн., [15] 

Показник 
Рік Відхилення 

2020 2021 2022 +/- % 

Медичне страхування (безперервне 

страхування здоров'я 
179,1 226,9 202,2 23,1 12,9 

Страхування наземного транспорт у (крім 

залізничного 
614,9 832,6 638,3 23,4 3,8 

Страхування вантажів та багажу 

(вантажобагажу 
2,7 0,1 0,3 -2,4 -88,9 

Страхування майна 54,5 52,7 49,4 -5,1 -9,4 

Страхування цивільної відповідальності 

власників наземного транспорту (включаючи 

відповідальність перевізника) 

5,7 7,1 6,9 1,2 21,1 

Страхування відповідальності перед третіми 

особами 
0,7 0,5 0,5 -0,2 -28,6 

Страхування фінансових ризиків 0,3 2,0 2,8 2,5 833,3 

Страхування медичних витрат 17,2 10,4 23,4 6,2 36,0 

Страхування цивільної відповідальності 

власників транспортних засобів (за 

внутрішніми договорами) 

104,5 133,1 84,5 -20 -19,1 

Страхування цивільної відповідальності 

власників транспортних засобів (за 

міжнародними договорами 

1,6 0,4 2,8 1,2 75,0 

Інше 0,9 2,6 1,3 0,4 44,4 

Всього 982,1 1268,4 1012,2 30,3 3,1 

 

Розглянувши детально склад страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за 

обсягом виплат страхових відшкодувань протягом 2020-2022 років, 

зауважимо, що найбільші виплати були здійснені за страхуванням наземного 

транспорту (крім залізничного). У 2020 році вони становили 614,9 млн грн, у 

2021 зросли до 832,6 млн грн (+35,4%), однак у 2022 знизилися до 638,3 млн 

грн (-23,3% порівняно з 2021). Другим за величиною напрямком за виплатами 
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було медичне страхування (безперервне страхування здоров'я). Виплати 

поступово зростали: з 179,1 млн грн у 2020 до 226,9 млн грн у 2021 (+26,6%) 

та 202,2 млн грн у 2022 році (-10,9%). Значні виплати також були за 

страхуванням майна, проте з тенденцією до зниження. Решта видів, таких як 

страхування відповідальності перевізників, відповідальності перед третіми 

особами, вантажів та багажу, мали незначний внесок у загальний обсяг виплат. 

Загалом основними джерелами виплат були транспортне страхування, 

медичне страхування та страхування майна. Варто відзначити високу 

волатильність виплат за окремими видами страхування між роками. 

Розглянемо детальніше структуру страхового портфеля за обсягом 

виплат страхових відшкодувань (рис. 2.4). 

 
Рисунок 2.4 – Структура страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за обсягом 

виплат страхових відшкодувань за 2020 – 2022 рр., %, [15] 

 

Проаналізувавши структуру страхового портфеля АТ «СК «АРКС» за 

обсягом виплат страхових відшкодувань, слід сказати, що основну частку 

виплат (62,6-65,6%) складало страхування наземного транспорту. На другому 

місці було медичне страхування (17,9-20,0%). Вагому частку мало також 

страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів за 

внутрішніми договорами (8,3-10,6%). Помітну роль відігравало страхування 

18,2 17,9 20

62,6 65,6 63

0,3
0,01 0,035,5 4,2 4,90,6 0,6 0,70,1

0,04
0,05

0,03 0,2 0,3

1,8
0,8 2,3

10,6 10,5 8,30,2 0,03
0,30,1 0,2 0,1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2020 2021 2022

Інше

Страхування цивільної відповідальності

власників транспортних засобів (за

міжнародними договорами
Страхування цивільної відповідальності

власників транспортних засобів (за внутрішніми

договорами)
Страхування медичних витрат

Страхування фінансових ризиків

Страхування відповідальності перед третіми

особами

Страхування цивільної відповідальності

власників наземного транспорту (включаючи

відповідальність перевізника)
Страхування майна

Страхування вантажів та багажу

(вантажобагажу

Страхування наземного транспорт у (крім

залізничного

Медичне страхування (безперервне страхування

здоров'я



24 

майна (4,2-5,5%). Частки решти видів страхування у структурі виплат були 

незначними, хоча спостерігалося деяке зростання виплат за страхуванням 

медичних витрат та фінансових ризиків. 

Загалом структура виплат відображала профіль страхового портфеля 

компанії, зосередженого переважно на автотранспортних та медичних 

ризиках. Співвідношення часток різних видів страхування у структурі виплат 

було відносно стабільним протягом аналізованого періоду. 

Важливим показником є рівень виплат, оскільки він відображає 

здатність страхової компанії виконувати свої зобов'язання перед клієнтами та 

характеризує якість її андерайтингу й управління ризиками (рис.2.5). 

 
Рисунок 2.5 – Рівень страхових виплат АТ «СК «АРКС» за здійснюваними 

видами страхування за 2020 – 2022 рр., %, [15] 
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відповідальності власників транспортних засобів за внутрішніми договорами 

був також високим. Значний рівень збитковості спостерігався у страхуванні 

наземного транспорту (крім залізничного), що склав 42,1% у 2022 році. 

Помірний рівень виплат був характерний для страхування цивільної 

відповідальності власників транспорту (16,5-19,3%) та страхування 

відповідальності перед третіми особами (1,6-1,9%). Низький рівень виплат 

спостерігався у страхуванні вантажів та багажу (0,3-9,8%), страхуванні 

фінансових ризиків (1,8-6,8%) та інших видах (6,8-15,9%). Високий рівень 

виплат за деякими основними напрямками діяльності компанії може свідчити 

про необхідність вдосконалення андерайтингових процедур, тарифної 

політики та управління ризиками. Водночас нижчі показники виплат за 

іншими видами можуть вказувати на більш жорсткий ризик-менеджмент. 

Загалом рівень виплат демонстрував коливання як між різними видами 

страхування, так і для окремих видів між роками, що підкреслює важливість 

постійного моніторингу та коригування діяльності страховика. 

Наступним етапом розглянемо рейтингові позиції АТ «СК «АРКС» у 

розрізі видів страхування (табл. 2.9) та у розрізі основних показників 

діяльності компанії (табл. 2.10). 

Таблиця 2.9 – Рейтингові позиції АТ «СК «АРКС» у розрізі видів 

страхування, 2020 – 2022 рр., [16] 

Вид страхування Рейтингова позиція компанії у 

ТОП-25 

2020 2021 2022 2023 

КАСКО 1 1 1 1 

ОСАЦВ 7 7 11 12 

Зелена картка - - 11 11 

ДСАЦВ 3 3 3 4 

Медичне страхування (ДМС) 4 5 4 4 

Страхування від нещасного випадку - 23 - 22 

Страхування туристів 9 8 6 4 

Страхування здоров’я на випадок хвороби - - - 14 

Страхування майна 1 1 1 1 

Страхування вантажів та багажу 12 8 11 8 

Страхування фінансових ризиків 13 8 4 2 

Морське страхування 13 8 8 5 

Агрострахування 4 3 4 3 

Вихідне перестрахування 11 10 12 12 
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Розглянувши рейтингові позиції АТ «СК «АРКС» у ТОП-25 страховиків 

за різними видами страхування в 2020-2023 роках, зауважимо, що компанія 

стабільно займала провідні місця за такими напрямками: КАСКО (1 місце 

протягом усіх років), страхування майна (1 місце), ДСАЦВ (3-4 місця), 

медичне страхування (4-5 місця), агрострахування (3-4 місця). Помірні позиції 

спостерігалися у страхуванні туристів (4-9 місця), ОСАЦВ (7-12 місця), 

страхуванні вантажів (8-12 місця). Високі рейтингові місця були досягнуті у 

страхуванні фінансових ризиків (2-13 місця) та морському страхуванні (5-13 

місця). Водночас за деякими новими видами, як от страхування здоров'я на 

випадок хвороби, компанія лише почала займати позиції (14 місце у 2023 році). 

Загалом АТ «СК «АРКС» утримувала лідируючі та провідні рейтингові 

позиції за основними традиційними видами страхування, поступово 

розширюючи присутність на нових перспективних напрямках ринку. 

Таблиця 2.10 – Рейтингові позиції АТ «СК «АРКС» у розрізі основних 

показників діяльності компанії, 2020 – 2022 рр., [16] 

Показник Рейтингова позиція 

компанії у ТОП-45 

2020 2021 2022 2023 

Валові страхові премії 1 1 2 1 

Чисті страхові премії 1 1 1 1 

Темпи зростання страхових премій 22 30 23 21 

Страхові виплати 2 2 2 2 

Рівень страхових виплат  26 23 22 17 

Страхові резерви 3 2 1 1 

Активи страхової компанії 2 1 1 1 

Розмір власного капіталу страхової компанії 2 1 1 1 

Гарантійний фонд страхової компанії 3 1 1 1 

Фінансові результати страхової компанії 2 1 1 2 

Нерозподілений прибуток страхової компанії 2 1 1 1 

 

Аналізуючи рейтингові позиції АТ «СК «АРКС» серед ТОП-45 

страховиків за основними показниками діяльності у 2020-2023 роках, можна 

відзначити наступне: Компанія стабільно утримувала лідируючі позиції (1-2 

місця) за такими ключовими показниками: валові та чисті страхові премії, 

страхові виплати, активи, власний капітал, гарантійний фонд, фінансові 

результати та нерозподілений прибуток. Дещо нижчі, але все одно провідні 
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рейтингові місця, спостерігалися за темпами зростання премій (21-30 місця) та 

рівнем страхових виплат (17-26 місця). Ці позиції свідчать про міцні ринкові 

позиції АТ «СК «АРКС» як одного з лідерів страхового ринку, її високу 

капіталізацію, прибутковість та фінансову стійкість. Особливо слід відзначити 

1 місце компанії за розміром сформованих страхових резервів, гарантійного 

фонду та нерозподіленого прибутку в останні роки, що вказує на виважену 

політику управління ризиками та консервативний підхід до забезпечення 

платоспроможності. 

Загалом рейтингові позиції підтверджують високий професіоналізм 

менеджменту та ефективність управління бізнесом АТ «СК «АРКС» на 

страховому ринку України. 
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3 НАПРЯМКИ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРАХОВОГО ПОРТФЕЛЮ АТ 

«СК «АРКС» 

 

 

Формування збалансованого страхового портфеля є однією з основних 

умов забезпечення фінансової стійкості страхових компаній. Враховуючи той 

факт, що запропоновані в сучасній економічній літературі підходи до 

оптимізації портфелів страхових компаній та їх математичні формулювання 

враховують лише специфіку інвестиційної діяльності, необхідною є адаптація 

існуючих моделей та розробка нових підходів до диверсифікації портфеля в 

контексті страхової та перестрахової діяльності. Теоретичні дослідження 

вітчизняних та зарубіжних науковців показали, що збалансований страховий 

портфель є чи не найважливішим фактором забезпечення фінансової 

надійності страхової компанії. На сьогодні структура страхових портфелів 

вітчизняних страхових компаній значною мірою не регулюється 

національними органами страхового нагляду, що є одним з основних недоліків 

національної системи регулювання. Незбалансований страховий портфель, в 

якому переважають високоризикові види автострахування та медичного 

страхування, може призвести до краху страхової організації у разі падіння 

ставок премій (що цілком можливо в умовах фінансової чи економічної кризи). 

Саме тому, одним з основних механізмів забезпечення фінансової стійкості 

страхових компаній в умовах трансформації української економіки є 

оптимізація структури страхового портфеля. Натомість, фінансова надійність 

страхової компанії залежить від низки чинників, зокрема від стану страхового 

портфеля, структура якого визначає обсяги страхових премій, страхових 

резервів та суми, що виплачуються страховою компанією. За такого підходу 

страховий портфель можна розглядати як інтегрований інструмент управління 

платоспроможністю страхової компанії. 

Таким чином, необхідно розглянути та проаналізувати прибутковість 

кожного виду страхування компанії ARX, що визначається за формулою [18]: 
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     𝑟�̇� =
𝑍𝑃𝑖−𝑆𝑉𝑖−𝑉𝑉𝑖

𝑆𝑃𝑖
     (3.1) 

де ri – рентабельність і-того виду страхування;  

ZPi – зароблені премії за і-тим видом страхування;  

SVі – страхові виплати за і-тим видом страхування;  

VVі – витрати на ведення справи за і-тим видом страхування;  

SPі – сума страхових надходжень за і-тим видом страхування. 

 

Тож, на основі наведеної вище формули, проаналізуємо показники 

прибутковості видів страхування страхової компанії ARX, що зображені у 

таблиці 3.1, оскільки такий аналіз є ефективним інструментом для оцінки 

збалансованості та оптимальності страхового портфеля компанії. Детальний 

розгляд динаміки прибутковості різних видів страхування протягом 2020-2022 

років дозволить виявити сильні та слабкі сторони поточного портфеля, 

визначити перспективні напрямки для подальшого розвитку, а також 

ідентифікувати потенційні ризики та загрози, на які варто звернути увагу 

керівництву компанії для своєчасного реагування та коригування стратегії. 

Таблиця 3.1 – Показники прибутковості видів страхування АТ 

«СК»АРКС» у 2020–2022 рр.,  %, [16] 

Показник 
Рік Відхилення 

2020 2021 2022 +/- 

Медичне страхування (безперервне страхування 

здоров'я 
31 26 44 13 

Страхування наземного транспорт у (крім 

залізничного 
27 22 39 12 

Страхування вантажів та багажу (вантажобагажу 29 89 60 31 

Страхування майна 47 43 51 4 

Страхування цивільної відповідальності власників 

наземного транспорту (включаючи 

відповідальність перевізника) 

48 53 58 11 

Страхування відповідальності перед третіми 

особами 
85 81 93 8 

Страхування фінансових ризиків 78 82 47 -31 

Страхування медичних витрат 31 70 45 14 

Страхування цивільної відповідальності власників 

транспортних засобів (за внутрішніми 

договорами) 

29 25 53 24 

Страхування цивільної відповідальності власників 

транспортних засобів (за міжнародними 

договорами 

51 49 47 -4 
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Аналізуючи дані таблиці 2.11, можна зробити наступні спостереження 

та висновки: медичне страхування (безперервне страхування здоров'я) мало 

стійку тенденцію до зростання, збільшившись з 31 % у 2020 році до 44 % у 

2022 році, що свідчить про зростаючий попит на ці страхові послуги. 

Страхування наземного транспорту (крім залізничного) також демонструє 

зростання з 27 % до 39 % протягом аналізованого періоду, що може бути 

пов'язано із збільшенням кількості транспортних засобів та підвищенням 

уваги до їх страхування. Страхування вантажів та багажу продемонструвало 

найбільше зростання серед усіх видів страхування, збільшившись більш ніж 

удвічі – з 29 % у 2020 році до 60 % у 2022 році, що може свідчити про розвиток 

транспортної галузі та зростання обсягів перевезень. Страхування майна мало 

помірне зростання з 47 % до 51 %, що відображає стабільний попит на цей вид 

страхових послуг. Страхування цивільної відповідальності власників 

наземного транспорту (включаючи відповідальність перевізника) зросло з 48 

% до 58 %, що може бути пов'язано з посиленням вимог до безпеки на дорогах 

та підвищенням відповідальності перевізників. Страхування відповідальності 

перед третіми особами збільшилося з 85 % до 93 %, що свідчить про зростаючу 

увагу до питань безпеки та захисту від можливих ризиків. Страхування 

фінансових ризиків, навпаки, продемонструвало значне зниження з 78 % у 

2020 році до 47 % у 2022 році, що може бути спричинено волатильністю 

фінансових ринків чи зміною стратегії компанії у цьому сегменті. Страхування 

медичних витрат зросло з 31 % до 45 %, що підтверджує підвищений попит на 

такі страхові продукти серед населення. Страхування цивільної 

відповідальності власників транспортних засобів (за внутрішніми договорами) 

мало значне збільшення з 29 % до 53 %, що може бути пов'язано з посиленням 

вимог до страхування автоцивільної відповідальності на внутрішньому ринку. 

Страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів (за 

міжнародними договорами) дещо знизилося з 51 % до 47 %, що свідчить про 

відносну стабільність у цьому сегменті.  
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Загалом, таблиця 3.1 демонструє загальне зростання прибутковості з 

2020 по 2022 рік, що свідчить про ефективну стратегію компанії та її здатність 

адаптуватися до змін ринку. Водночас, дані показують необхідність приділити 

увагу окремим видам страхування, зокрема страхуванню фінансових ризиків, 

де спостерігалося значне зниження прибутковості. 

Також, розглянемо основні зовнішні та внутрішні чинники, що 

впливають на розвиток страхового портфеля АТ «СК «АРКС» (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 – Чинники розвитку страхового портфеля 

Зовнішні чинники Внутрішні чинники 

1. економічна ситуація в країні та рівень 

доходів населення: ці фактори визначають 

платоспроможний попит на страхові послуги; 

2. законодавче регулювання страхової 

діяльності: зміни у законодавстві можуть 

вводити нові вимоги та обмеження або, 

навпаки, відкривати нові можливості для 

розвитку певних видів страхування; 

3. рівень конкуренції на страховому 

ринку: наявність багатьох гравців може 

змушувати компанію шукати нові ніші та 

диверсифікувати свою діяльність; 

4. розвиток галузей економіки: 

зростання певних секторів (наприклад, 

транспорту, будівництва) може стимулювати 

попит на відповідні страхові продукти; 

5. технологічний прогрес: 

впровадження нових технологій може 

відкривати нові можливості для управління 

ризиками та розробки інноваційних страхових 

продуктів. 

1. фінансовий стан та ресурсна база 

компанії: наявність достатніх фінансових 

ресурсів дозволяє диверсифікувати діяльність 

та розширювати страховий портфель;  

2. кваліфікація персоналу та якість 

менеджменту: компетентність співробітників у 

різних галузях страхування та ефективне 

управління компанією можуть забезпечити її 

конкурентоспроможність;3. репутація та бренд 

компанії: позитивний імідж та довіра клієнтів 

можуть сприяти залученню нових клієнтів та 

розширенню діяльності; 

4. технологічне забезпечення та 

інновації: впровадження сучасних технологій 

управління ризиками, автоматизації процесів та 

розробки нових страхових продуктів може 

підвищити ефективність компанії; 

5. стратегія розвитку та диверсифікації: 

чітка стратегія виходу на нові ринки та 

сегменти страхування може забезпечити 

збалансований розвиток страхового портфеля; 

6. партнерські відносини та співпраця: 

налагодження співпраці з іншими учасниками 

ринку, фінансовими установами, агентами та 

брокерами може відкрити нові можливості для 

розширення діяльності. 
*сформовано автором самостійно 

 

Таким чином, для успішного розвитку страхового портфеля АТ «СК 

«АРКС» необхідно враховувати як зовнішні фактори (економічні, законодавчі, 

конкурентні), так і внутрішні чинники, пов'язані з ресурсами, кваліфікацією 

персоналу, технологіями та стратегією компанії.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведений аналіз сутності страхового портфеля, показав нам 

різнобічність поглядів різних авторів на дослідження даної категорії. Нами 

було виокремлено спільні та відмінні ознаки серед зазначених трактувань. 

Виявили, що оптимально сформований страховий портфель забезпечує 

прибуткову діяльність страхової компанії, її фінансову стійкість та 

платоспроможність. Також, зауважимо, що при формуванні страхового 

портфеля слід керуватися наступними основними принципами: динамічність, 

однорідність та диверсифікованість.  

Таким чином розглянувши історію створення страхової компанії, слід 

сказати, що вона почалася у 1994 році. Проаналізувавши динаміку основних 

фінансових показників діяльності страхової компанії АТ «СК «АРКС», слід 

сказати, що спостерігається нестабільна динаміка основних показників, що 

пов’язана з кризовими явищами в Україні. Проаналізувавши страховий 

портфель АТ «СК «АРКС» протягом 2020-2022 років, слід сказати, що 

компанія була одним з лідерів страхового ринку України за обсягами зібраних 

премій, виплат, активів, капіталу та іншими ключовими показниками, 

посідаючи стабільно високі рейтингові позиції. Основними напрямками 

діяльності були страхування наземного транспорту (КАСКО, ОСЦПВ, «Зелена 

картка»), медичне страхування та страхування майна, які формували основний 

обсяг страхового портфеля. Спостерігалася диверсифікація бізнесу за рахунок 

розвитку нових видів, таких як страхування фінансових ризиків, медичних 

витрат. У 2021 році компанія продемонструвала значне зростання обсягів 

бізнесу за багатьма показниками, однак у 2022 відбулося скорочення через 

вплив зовнішніх макроекономічних факторів. Рівень виплат за окремими 

основними видами страхування був досить високим, що вказувало на 

необхідність удосконалення андерайтингу та управління ризиками. Компанія 

дотримувалась консервативної політики формування резервів, гарантійного 
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фонду, управління капіталом для забезпечення платоспроможності. Висока 

прибутковість, акумуляція значних активів та нерозподіленого прибутку 

створювали міцну фінансову основу для подальшого стійкого розвитку 

бізнесу. Загалом, АТ «СК «АРКС» була потужним, фінансово стійким 

страховиком з диверсифікованим бізнесом, який динамічно розвивався, 

дотримуючись збалансованої стратегії управління ризиками та капіталом на 

страховому ринку України. 

Проведений нами аналіз прибутковості видів страхування АТ «СК 

«АРКС» показав нам збалансований та диверсифікований страховий 

портфель, оскільки компанія присутня в різних сегментах страхового ринку та 

демонструє позитивну динаміку у більшості з них. Проте, варто приділити 

увагу сегменту страхування фінансових ризиків, де спостерігається значне 

зниження показників. Крім того, подальший аналіз причин високих темпів 

зростання в окремих сегментах, таких як страхування вантажів та багажу, 

може допомогти виявити перспективні напрямки для розвитку компанії. 

Також, розглянуті ключові зовнішні та внутрішні чинники, що можуть 

впливати на розвиток страхового портфеля, свідчать про необхідність 

ретельного моніторингу та аналізу як зовнішнього середовища (економічної 

ситуації, законодавчих змін, конкуренції, розвитку галузей), так і внутрішніх 

факторів (фінансових ресурсів, кваліфікації персоналу, технологій, стратегії 

розвитку). Врахування цих чинників дозволить АТ «СК «АРКС» своєчасно 

реагувати на зміни ринку, ефективно управляти ризиками та розробляти 

стратегії для подальшого зростання та розширення своєї присутності на 

страховому ринку. 
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